
1.【答案】B

解析：中国特色社会主义是科学社会主义在中的实践和发展，是科学社会主义的“中国版”，

①正确；唯物史观揭示了人类社会发展的一般规律，②错误；在中国共产党的领导下，科学

社会主义在中国焕发了生机和活力，③错误；十月革命建立了世界上第一个社会主义国家，

实现了科学社会主义从理论到实践的伟大跨越，④正确。

2.【答案】C

解析：“三个务必”重大论断是对“两个务必”的继承发展，是源于对党的百年奋斗历史经

验的深刻总结，是激励全党全国各族人民团结奋斗的精神动力，有助于新时代我国社会主要

矛盾的解决②③正确，④错误；勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志，①

排除。

3.【答案】A

解析：“第二个结合”“让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国

特色社会主义道路的文化根基。①正确；“第二个结合“是我们党对马克思主义中国化时代

化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。②正确；当前党中央把经济建

设摆在全局工作的首要位置，③不入选；使中国化马克思主义成为中华文化和中国精神的时

代精华，④不入选。

4.【答案】C

解析：民营经济发展局的设立旨在以国家治理赋能经济发展，助力民营经济发展壮大，②④

入选。民营经济发展局的设立是政府履行宏观管理职责，优化部门职能配置，不能提供基本

政治制度保障，民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分，①③错误。

5.【答案】A

解析:扩大内需，要坚持市场主导投资，扩大投资需求；以供给侧为主线，优化供需结构；

提升传统消费，满足高质量需求；建设统一市场，破除体制障碍。故①②入选。 

6.【答案】C

解析：市场竞争并不能增加行业利润，①有误；统一开放、竞争有序的市场体系，是充分发

挥市场在资源配置中的决定性作用的基础，④错误。材料“新三样”受转型升级和发达地区

需求量的增长，出口量扩大，表明了我国出口质的提高和量的合理增长，是市场在资源配中

中发挥了决定性作用。②③入选。

7.【答案】C

解析：城市基层群众自治组织的形式是居民委员会，没有创新；材料“党建+养老托幼”服

务共治中有自治，由“自治”向“共治”转变不妥；①③排除。

8.【答案】B

解析：在街道党工委支持下，积极推进街道政协委员工作站建设向一线延伸，建设多个社情

民意收集点，发挥了党对基层治理的引领作用，①入选；政治协商是对国家和地方的大政方

针以及政治、经济、文化和社会生活中的重要问题在决策之前进行协商和就决策执行过程中

的重要问题进行协商，是自上而下的，材料中体现的应是参政议政。②错误。街道政协委员
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工作站建设向一线延伸，建立社情民意收集点，表明了政协委员坚定地贯彻群众路线，④正

确。人民代表大会代替人民行使国家权力，公民不能直接行使国家权利，③错误。 

 

9.【答案】C 

解析：推动中国瓷器文化走向世界，彰显了中华文化的博大精深，加强了中华文化的影响力，

而不是认同感，其目的在于弘扬中华优秀文化，促进世界文化的繁荣发展；①③有误。 

 

10.【答案】D 

解析：歌词的变化没有体现认识发展过程的曲折性和前进性；真理是客观的、有条件的，人

们不是在否认以往认识的过程中接近真理的；①③有误。 

 

11.【答案】C 

解析：漫画表明量变只有积累到一定程度才会发生质变，所以不要轻易放弃，要把尊重客观

规律和发挥主观能动性结合起来，②③正确。漫画并没有体现发展和联系的多样性，所以①④

排除。 

 

12. 【答案】B 

解析： 在中方的斡旋下，沙特和伊朗达成统一协议，体现了我国维护世界和平、促进共同

发展的外交宗旨和和平共处五项原则，彰显了中国参与全球治理的积极态度和能力，发挥了

中国在解决国际争端中的积极作用，为中东地区的团结稳定作出了贡献。①④正确。 

 

13.【答案】C 

解析：本案属于民事侵权责任案件，适用过错侵权责任，李某脱衣时不小心打翻水杯导致自

己被烫伤，存在一定的过错，王某虽然不在场，但不应把开水放置在小桌板上，同时没有尽

到提醒义务，承担过错侵权责任，应该向李某支付医疗费、误工费、护理费等。①④错误。 

 

14.【答案】B 

解析：本案是刑事附带民事案件，张某有委托辩护人的权利、上诉的权利，但上诉需要在规

定时间内提出，举证责任由 A市人民检察院承担，①③符合题意，②排除；开庭审理是诉讼

过程中最重要的环节，④排除。 

 

15.【答案】D 

解析：“中国共产党是世界上最大的马克思主义政党”的种差是世界上最大，马克思主义政

党是属概念；“只有时刻保持清醒，推进党的自我革命，才能确保党不变质”是一个必要条

件假言判断，①②排除；③④入选。 

 

16.【答案】D 

解析：超前思维的前瞻性性功能是指依据已知，对未知进行推测，与材料不符①错误；新质

生产力这一概念的提出，是在感性具体的基础上进行提纯归纳分析抽象而得出，具有思维运

行方式的推导性，推动了人们对生产力这一概念的认识发展，②正确，③错误；新质生产力

是摆脱了传统增长路径、符合高质量发展要求的生产力，表明这一概念的提出，在思维上坚

持了辩证的否定观，④正确。 
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17【答案】 

①进一步完善创新投入机制，加强对制造业创新投入，使创新成为经济发展的第一动力。（3

分） 

②转变经济发展方式，推动制造业转型升级，实现产业结构优化。优化对外贸易结构，建设

更高水平开放型经济新体制。（3分） 

③把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合，增强国内大循环内生动力和可靠

性，提升国际循环质量和水平。（3分） 

④政府应积极履行经济职能，改善营商环境，通过财政税收政策，激发制造业市场主力的活

力。（3分） 

 

18【答案】 

①坚持中国共产党的领导，发挥中国特色社会主义制度的最大优势。（2 分） 

②建设法治政府，政府部门积极履职，提高依法行政水平。（2分） 

③建设法治社会，提高社会治理法治化水平。（2分） 

④坚持严格执法，维护群众正当权益，实现社会公平正义。（2分） 

 

19【答案】①主要矛盾与次要矛盾相互依赖、相互影响，并在一定条件下相互转化，我们坚

持整体推进与重点突破相结合，围绕解决中心问题带动其他问题的解决，坚持两点论和重点

论统一。（3分） 

②主要矛盾在事物发展过程中占支配地位，对事物的发展起决定作用，在中国式现代化道路

的探索中关键在于科技现代化，我们要对核心关键技术进行重点突破，坚持重点论。（3分） 

③矛盾具有特殊性，建设现代化的新篇章必须立足实际，发挥自身优势和特色，坚持了具体

问题具体分析。（2分） 

(2)①坚定理想信念，坚持以人民为中心，发展中国特色社会主义文化。（2分） 

②传承中华文明，实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，弘扬和培育民族精神。

（2分） 

③积极培育和践行社会主义核心价值观，加强全社会思想道德建设。（2 分） 

 

20、【答案】①国家间的共同利益是合作的基础。东盟各国与中国之间存在广泛的共同利益

和合作空间，“一带一路”为东盟国家带来了新的发展机遇。（3分） 

②中方践行人类命运共同体理念，为推动世界和平安宁繁荣发展持续贡献中国智慧和中国方
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案，为东盟各国改善民生，经济发展注入新动能。（3分） 

③顺应了和平与发展的时代主题，中国发展更高层次的开放型经济，与东盟各国共享发展机

遇、共享改革成果，符合人民对和平的渴望以及对发展的期盼。（2分） 

 

21、【答案】①小李及其监护人的辩称不正确。（2分）  

②“如果沈某能及时注意到行李箱的滑落，就不会发生这起事故”,这是一个充分条件假言

判断。（1分）在充分条件假言推理中，否定前件并不能否定后件。（1分）沈某已踏上扶梯，

即使注意到了行李箱的滑落，也没有时间和空间避让，对损害后果的发生不具有过错。（1

分）因此，小李及其监护人应当对沈某的损害后果承担全部责任。（1分） 

(2)①行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。（1分）本案中，小

李因疏忽未管理好自己的行李箱，其过失行为侵害了沈某的身体权和健康权。（1分） 

②小李虽为限制民事行为能力人，但对失去控制的行李箱滑落致人损害后果发生具有预见的

可能（1 分）；沈某的损害后果与小李的过错之间存在因果关系，小李对沈某构成侵权，其

监护人应该承担赔偿损失等责任。（1分） 
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